
шукаць ыейкія ўнутраныя рэзервы. I, першае, 
ісці не шляхам павелічэння вучэбнай нагрузкі, а 
шукаць аптымалышя варыянты, улічваючы ча- 
лавечы фаіляр, межы яго магчымасцей, якія б 
дазвалялі разсіваць і цавышаць свой пра- 
фесіяналыш ўзровень. Мы пераканаліся на 
прыкладзе шматгадовага разьіцця нашай краіны. 
што павелічзнне колькасці нс гарантус якасці.

Другое, што патрабуе абмеркавання, - гэта 
сістэма шгчага навучашія. Ці патрэбна ссння 
абавязковас наведванне студэнташ ўсіх занят- 
каў? На наш погляд, не.

Па кожнай дысйыплінс мы павінны выдзсліль 
некалыгі працэнтаў (60-70) абавязковага на- 
ведвання студэнтамі заняткаў. Матэрыял, які 
можна засвоіць сямастойна, студэіпы рых гуюць 
інаывідуальна і ў ааведзеныя гаазіны сустрака- 
юцца з выклалчыклмі. Для гэтага ў кожнага 
выкладчыка павінна быиь разгорнутая рабочая 
праграма па курсу, прычым індывідуальная 
(магчымасйь вар'іраваць тэмамі, гаазінамі, 
праблемамі у рамках курса). Тым больш, што ў 
нас прадугледжапы гадзіны для кантролю за 
самастойнай працай студэнтаў, шмат студэнтаў 
маюиь лазвол на волыіае наведванне зашпхаў 
(на жаль, нс заўсёды лепшыя).

Неабхолна ўлічвайь, што многія студэнты 
працуюць і нс заўсёды маюць магчымасць на- 
ведваць заняты. Дня гэтага і трэба пралупіедзейь 
больш гібкую праграму, няхай выбіракшь, як ім 
зручнсй. Уклаліся ў адпаведныя гадзііш — до
бра, не — плаціце.

А калі студэнты не спраўляюцца, адлічапь і 
нс баяшіа, што прыйдзецца звальнянь выклад- 
чыкаў. Лепш скараціць ім нагрузку. Так мы 
павялічым і прэстыж нашага універсітэта.

Крыуліна С.У., ст.выоадчьік

УЗАЕМАДЗЕЯННЕ ТРАДЬЩЫЙНЫХ I 
ШАВАЦЫЙНЫХ ФОРМ НАВУЧАННЯ 
ПРЫВЫКЛАДАНШ АСОБНЫХ ТЭМ 

КУРСА ПА ПСТОРЬП БЕЛАРУСИ

Сёння ў Беларусі ўсё больш узрастае ці- 
кавасць да роднай гісторыі, бо гісторыя нашай 
Бацькаўшчыны багатая і велічная. Людзі ім- 
кнуцца даведацца пра мінулае сваёй краіны, пра 
вытокі беларускай нацыі, асэнсавайь гісторыю

ўсяго чалавецтва. Цяпер, ва ўмовах крызісу 
ідзалаў і каштоўнасцей, калі само жышіё ўно 
сіць карэктыг.ы ў нашу свядомасць, асабліва 
нсабходна памятадь аб тъш, пгго істотную рояю 
ў іістарычнай навуцы адыгрывае асабістас 
ўспрыманне падзей і фактаў. Улічваюты той 
момант, што жыццё карэнным чынам Прымушае 
псраасэнсоўвань нашы ўяўленні аб тыхцііншых 
падзеях, вельмі важна сёння пры выклааанні 
курса на гісторыі Беларусі ў В НУ дапамагчы 
студэнту болып поўна ўбаташ» тую ці іншую 
прабдему ва ўсіх супярэчлівасдах.

Вырашыць тэту нрабдсму дапамагаюць 
семінарскія заняты па курс}' Тісторьія Бела- 
русі" ў ВНУ. Спецыфіка семінарскіх заняткаў 
заключаеца ў тым, што на іх падводзяцпа выніігі 
самастойнай працы студэнтаў па той ui іншай 
ш е ,  пранягваецца працэс пагпыблення всдаў, 
выпрацоўваюціш ўменні валемізаваць, адстой- 
ваць свае меркаванні і попіяды.

Формы семінарскіх заняткаў могуць быць 
розный: разгорнутая форма гутаркі, даклады 
студэнтаў, пісьмовыя рэфераты, ссмінары-дыс- 
путы, семінары-калёквіумы, ссмінары ў музеях, 
прэс-канфсрэнцыі і іншыя. Кожная форма за
н я т ^  мае свае станоўчыя і свае адмоўньія бакі. 
Таму ў працэсе навучання, на наш погляд, нельга 
гтрытрымліваішаадной формы, а ў залежнасці ад 
разпіяааемай на семінары тэмы выкарыстоўваць 
розныя.

Болын падрабязна можна разглсдзець мето
дику правядзення семінарскіх заняткаў па схе
ме дзялення студэнцкай групы на некалькі пал- 
труп (так называемы дробнагрупавы мстад). Гэ
та методыка дазваляе больш стымуляваць сту- 
дэнта ў прайы, болып пагаыблена разпісдзець 
той ш іншы перыяа гісторьгі, фарміруе культуру 
палсмікі, культуру пытанняў і адказаў. Студэн- 
цкая група дзсліцца (дабравольна) на 4 падіру- 
пы, узначальвае кожную паагрупу лідэр (кіраўнік 
гэтай невялічкай групы). Фушшыі кожнай пад- 
групы размяркоўваюшіа наступным чынам: 1 
група - даклдцчыкі па тэме, 2 група - тыя, хто 
дапаўняюць дакладчыкаў, 3 група - апаненты, 
4 група - рэцэнзенты.

Дакладчыкам на асвятленне пытання даеіша 
10-15 хвілін, пасля чаго выступае другая група 
па пытаннях, якія не прагучалі ў выступлениях 
дакладчыкаў (ім даецца 5-10 хвілін). Затым у 
палеміку ўступае група апанентаў, якая называе 
памылкі і невысветленыя моманты і залае пыташіі 
дакладчыкам. Пасля адказу на гэтыя пытанні 
слова даеіша рэпэнзентам. Яіш дакшь рэцэнзію
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ка выступленні дакладчыкаў і тых, хто іх 
дапаўняў. гпшяць адзнакі за адказы.

Ссшнары павінны праводзііша пасля таш, 
к  былі прачытаны адпаведныя лсклыі, ыа якіх 
стуоэнты пазнаеміпіся з розйымі гістарычнымі 
кжншпцыямі разгшшаемай тэмы. Такая м^тоды- 
ка патрабуе больш дасканалай аргашзацыйнай 
і мстадычнай падрыхтоўкі выкл&дчыка да занят- 
каў. Патрэбна дэталёва распраііаваць план, у 
кім  на кохнае асяоўвас пытанне павінна бьшь 
5-6 удакладняючых; падрыхтаваць спісы 
асноўыай і дадатковай літаратуры; распраца- 
вайь тэматыку рэфсратаў і дакладаў і нават 
мейь невялічкі сцэнарый правядзення семійара.

Ролю выклапчык.а ў такім выпадку можна 
параўнаць з дзсйнасцю рэжысёра. Абавязкова 
ўступнас слова выкладчыка, у якім сн акрэс- 
лівае асноўныя задачы тэмы семінара, размяр- 
коўвае ўсе пытанні па падгрупах, вядзе лыялогі 
з кіраўнікамі груп, якія самастойны ў выбары і 
размеркаванні пытанняў паміж студэнтамі 
сваёй падгрупы. У заключэнне выклапчык пад- 
водзійь вынікі і выстаўляе адзнакі за рэцэнзіі.

Звычайна ва ссмінар выносішіа чатыры 
пытанні. У час правяязення ссмінарскіх занят* 
каў кожная палгрупа будзс выконваиь усс чаты
ры фушшыі. Гэты мстад дазваляс за аязін се- 
мінар пракантраляваць всды найбольшай 
колькасйі стуаэнтаў, таму што ў кожнай пад- 
фупс звычайна ўдзсльгачаюйь у выступлениях 
па 3-5 студэнтаў. Выкарыстоўваючы гэты метад, 
мы маем магчымасйь ргзгледзсць розныя кан- 
ігэпйыі, пункты іледжання па той ці іншай тэме, 
студэнты маюць магчымаспь самі паставіць пы- 
танні і адшукацьадказы наіх.іне вартабаяцца, 
калі многія складаныя пьгганні не атрымаюць 
вырашэння на гшным семінары, да іх неабходна 
будзе вяртацца пры вывучэнні ваступных тэм.

Еыхаваўчгя роля гэтага мстаду заключаецца 
ў тым, пгго сн садзейнічае набьшцю стунэнтамі 
нсабходных навыкаў для фарміравання ўласна
га бачання гістарычных падзей і культуры 
дыскусіі, дае шырокія магчымасці для творчай 
думкі і пошуку доказаў, самастоннасці мыслсн- 
ня. выпрацоўкі ўмення карэктна вссці палеміку 
з апаненгамі.

Каганаў А.Б., 
канд.псдлавук, 

дапэнт

ВОПЫГ ВЫКАРЫСТАННЯ 
ШТЭЛЕКТУАЛЬНЫХ ГУЛЬНЯЎ 

У СІСТЭМЕ ПРАФЕаЙНАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІБШЛІЯТЭКАРАЎ

Дынаміка cvnacHara граманска-эканамічнага 
жыцця актуалізус праблемы дасканаласці форм 
і метадаў работы бібліятэкараў з чытачамі.

Напружанасць інтэлектуальнага жыцця, 
накіраванага на "выживание", якая спалучаяша 
з падзеннем цікавасці да чытания, лыктуе нсаб- 
ходаасць выкарыстання актыўных металаў у 
працы з чытачамі і ў падрыхтоўцы бібліятэ- 
караў-практыкаў. Адным з такіх метадаў 
з'яўляюцца інтэлектуальныя гульні.

У 1991/1992 навучальным годзе намі пры 
ўдзеле лідэра міжнароднага клуба "Што? Дзе? 
Калі?" Б.Бурды ў г.Мінску былі праведзены 
практычныя семінары па інтэлектуальных гуль- 
нях. У іх прымалі ўдзел бібліятэкары Барысава, 
Стоўбцаў, Дзяржынска, Маладзечна, а таксама 
ступэнты Мінскага інстытута культуры.

Напачатку Б.Бурда паведаміў аб 
распрацоўках і інтзлектуальных гульнях, якімі 
ён непасрэдна займаецца. Потым былі праведзе
ны ўзорныя гульні, уязельнікамі якіх сталі ўсе 
прысутныя.

Было правсдзена каля 10 гульняў, некато- 
рыя з якіх былі ўжо знаёмы: "Што? Дзе? Калі?", 
"Брэйн-рынг", ’Валей-бол’ і іншыя, а таксама і 
некалькі новых: "Аўкпыён", ’Інтэлектуальнае 
лато", "Ці ўсё, пі шчога" і іншыя. Удзельнічалі 
ўсе, і кохны імкнуўся праявіць сябе і праверыць 
свае веды.

Праведзенае пасля гульні апытанне 
ўдзельнікаў засведчыла тое, што бібліятэкары 
макшь намер выкарыстаць набытыя всды ў свасй 
практычнай дзейнасці. Больш таго, трое 
ўдзельнікаў праводзілі такія гульні пасля 
семінараў у сваіх бібліятэках у тыя ж дні.

На аснове метаоыкі, якую распрацаваў 
Б.Бурда, супрацоўнікамі нашага універсітэта 
была створана інтэлектуальная гульня па беяа- 
рускай тэматыоы ў разліку на студэнпкую аўды- 
торыю. Аўтары дамагаліся, каб гульня мела 
змястоўны, пазнавальны характар і разам з тым 
была б займальнай і пікавай.
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